

## PROCES-VERBAL nr. 2

### al ședinței ordinare a Consiliului Regional pentru Dezvoltare (CRD) Sud

26 iulie 2024

orașul Cimișlia

ora 14:00

Prezidează ședința: Dna **Olga Luchian**, președinta Consiliului Regional pentru Dezvoltare Sud

**Total membri ai CRD Sud - 26 persoane**

**Membri ai CRD Sud prezenți - 20 persoane** (18 membri permanenți și 2 persoane desemnate să exercite atribuțiile de membru CRD în bază de procură)

**Membri ai CRD Sud absenți - 6 persoane**

#### **Invitați:**

**Ana MARDARE**, Secretar de Stat în domeniul Dezvoltare Regională, Ministerul Infrastructurii și Dezvoltării Regionale.

#### **Modul de desfășurare:**

Ședința a fost desfășurată **în format online, pe platforma Google Meet.**

Date de acces: <https://meet.google.com/djg-ytdd-jbr>

#### **Desfășurarea ședinței**

Cu mesaj de deschidere și susținere a venit Secretarul de Stat, Dna **Ana Mardare**, reiterând importanța implicării Consiliului Regional pentru Dezvoltare în procesul decizional și îndemnând autoritățile publice – membri ai CRD Sud să fie activi în depunerea Notelor Conceptuale în cadrul Concursului pentru identificarea, evaluarea și aprobarea proiectelor de dezvoltare regională și locală în cadrul apelului competitiv de selectare a proiectelor propuse spre finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală (FNDRL). Secretarul de Stat în domeniul dezvoltării regionale a îndemnat membrii CRD să fie receptivi, constructivi, și să identifice și să prioritizeze acele idei de proiect care au un impact cât mai vast asupra comunității.

În deschiderea ședinței, președinta CRD Sud – Dna **Olga Luchian** a adresat mulțumiri Ministerului de Resort pentru oportunitatea de a participa la Concursul de proiecte lansat recent, inclusiv pentru eligibilitatea Consiliilor Raionale. A subliniat de asemenea că este important în cadrul Consiliului să se prioritizeze corect proiectele și să aducă cât mai multă plus valoare pentru cetățenii din Sudul Republicii. De asemenea președinta CRD Sud le-a urât mult succes tuturor în scrierea și depunerea Notelor Conceptuale în cadrul Concursului.



Directorul Agenției de Dezvoltare Regională Sud, Dl **Nicolae Hristov**, a salutat participanții care au dat curs invitației la ședință și a comunicat despre importanța subiectelor de pe ordinea de zi, menționând că echipa agenției realizează un efort constant în executarea atribuțiilor de serviciu în contextul lansării Concursului.

**ORDINEA DE ZI:**

- 1. Cu privire la delegarea membrilor CRD Sud în componența Comisiei de evaluare a Notelor conceptuale și a Cererilor complete de finanțare, depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor regionale pentru finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală.**
- 2. Cu privire la audierea Raportului de progres privind implementarea Programului Operațional Regional Sud 2022-2024 pentru perioada ianuarie-iunie 2024.**
- 3. Cu privire la proiectul „Alimentare cu apă și sanitație în municipiul Cahul”, implementat cu suportul financiar al Uniunii Europene și al Băncii Germane pentru Dezvoltare KfW.**

Dna **Olga Luchian**, președinta CRD Sud, a anunțat că la ședință participă 18 membri și că ședința este deliberativă. Președinta anunță ce-a de-a 2-a ședință a CRD Sud din anul 2024 deschisă.

**Dna Olga Luchian**, a supus votului ordinea de zi, fără modificări.

**S-A VOTAT:**

**Pro – 18**

**Contra - 0**

**Abținut – 0**

Ordinea de zi a fost aprobată.

A fost demarat procesul de examinare a subiectelor incluse pe ordinea de zi, și s-a oferit cuvânt raportorilor pentru prezentarea proiectelor de decizii.

**1. S-A EXAMINAT: Cu privire la delegarea membrilor CRD Sud în componența Comisiei de evaluare a Notelor conceptuale și a Cererilor complete de finanțare, depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor regionale pentru finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală.**

La ședință s-a conectat Dl **Alexandru Tătărescu**, din acest moment participă **19 membri**.

La propunerea mai multor membri CRD Sud, reprezentanții societății civile din componența CRD Sud au efectuat o succintă descriere a experienței profesionale pentru a fi aleși în calitate de membri ai Comisiei de Evaluare.

Și-a propus candidatura Dl **Sidor Vasile** care reprezintă AO „Dezvoltare prin Implicare”. Deține o experiență de 4 ani în scrierea proiectelor în cadrul asociației, proiecte economice și de susținere a tinerilor. Din experiență profesională - a activat în calitate de Șef direcție economie în



cadrul CR Cimișlia și în calitate de specialist în planificare strategică la Agenția de Dezvoltare Regională Sud.

Dl **Pavel Culicovschi**, președintele raionului Cantemir, a propus candidatura Dnei **Rima Stăvilă**, GAL „Colinele Tigheciului” din raionul Cantemir.

Dna **Rima Stăvilă** este director a GAL „Colinele Tigheciului” care funcționează din 2019. Dnei deține experiență de evaluare a câteva sute de proiecte în cadrul GAL-ului, atât în calitate de membru în comisia de selectare, ca organ executiv, precum și în asigurarea secretariatului comisiei de evaluare.

Dna **Adelina Barbăneagră** reprezintă Asociația Dezvoltare Durabilă „Generația Pro”, deține 10 ani experiență în scrierea și implementarea proiectelor. Este administratoare a Incubatorului de Afaceri Ștefan Vodă, implementează proiecte sociale, proiecte în domeniul antreprenorial, în special orientate către tineri și femei. De asemenea este director GAL „Drumul Kizilului” – microregiune din cadrul orașului Ștefan Vodă, având experiență în cadrul comisiei de evaluare cât și în asigurarea secretariatului comisiei de evaluare.

Dna **Svetlana Busuioc**, director executiv AO „Active Woman” din municipiul Cahul, președinta CRP în Consiliul Raional pentru Participare. În domeniul asociativ deține experiență de 10 ani, ca fondatoare, membru și coordonatoare a asociației – 5 ani. Proiectele implementate în domeniile mediu, grad de dizabilitate, transparență și buna guvernare, grupul țintă fiind femeile și copiii. Deține experiență în managementul administrativ al proiectelor și bugetele implementate

Membrii CRD și-au exprimat votul pentru prima candidatură propusă, Dl **Sidor Vasile**, ca membru permanent în Comisia de Evaluare din partea societății civile.

**S-A VOTAT:**

**Pro – 14**

**Contra - 0**

**Abținut – 5**

**S-a decis:** cu majoritatea voturilor „PRO”, se delegă Dl Sidor Vasile, reprezentant al societății civile în funcția de membru permanent al Comisiei de evaluare a Notelor conceptuale și a Cererilor complete de finanțare, depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor regionale pentru finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală.

Din acest moment a părăsit ședința Dl **Tudor Camerzan**. La ședință s-a conectat Dna **Iulia Atanasova**, desemnată să exercite prin procură atribuțiile Dlui **Lazari Dermenji**, președintele raionului Taraclia.

Următorul candidat propus spre votare a fost Dna **Rima Stăvilă**, director GAL „Colinele Tigheciului” în calitate de membru supleant din partea societății civile.

**S-A VOTAT:**

**Pro – 19**

**Contra - 0**

**Abținut – 0**

**S-a decis:** cu unanimitate de voturi, se delegă Dna **Stăvilă Rima**, reprezentant al societății civile în funcția de membru supleant al Comisiei de evaluare a Notelor conceptuale și a Cererilor



complete de finanțare, depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor regionale pentru finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală.

Membrii CRD Sud au propus ceilalți 2 candidați desemnați să fie desemnați din rândul membrilor ce reprezintă sectorul privat, 2 reprezentanți au efectuat o scurtă descriere a activității și experienței pe care o dețin.

**DI Covali Anatolie**, asociat și jurist la fabrica de pavaj „CENTEH-Co” și jurist la unica fabrica de conserve de la Sudul R. Moldova „Coval&Co” din Cantemir, de profesie jurist, a activat o perioadă îndelungată ca manager și cunoaște toate subtilitățile ce țin de activitatea antreprenorială, rețele din mediul de afaceri și domeniul privat.

**Dna Silvia Strelciuc**, director SRL „S&I Project”, cu o experiență de 20 de ani în calitate de director executiv la Centrul „Contact Cahul”, a activat la ADR Sud timp de 2 ani, membru CRD Sud timp de 8 ani. Deține o experiență vastă și foarte valoroasă în domeniul management proiecte.

Membrii CRD și-au exprimat votul pentru prima candidatură propusă, **DI Covali Anatolie**, ca membru permanent în Comisia de Evaluare.

**S-A VOTAT:**

**Pro – 14**

**Contra - 0**

**Abținut – 5**

**S-a decis:** cu majoritatea voturilor „PRO”, se delegă **DI Covali Anatolie**, în funcția de membru permanent al Comisiei de evaluare a Notelor conceptuale și a Cererilor complete de finanțare, depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor regionale pentru finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală.

Următorul candidat propus spre votare a fost **Dna Silvia Strelciuc**, director „S&I Project” SRL în calitate de membru supleant.

**S-A VOTAT:**

**Pro – 18**

**Contra - 0**

**Abținut – 1**

**S-a decis:** cu majoritatea voturilor „PRO”, se delegă **Dna Silvia Strelciuc**, în funcția de membru supleant al Comisiei de evaluare a Notelor conceptuale și a Cererilor complete de finanțare, depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor regionale pentru finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală.

**S-a decis:** *se adoptă Decizia nr. 01/02 din 26.07.2024 cu privire la delegarea membrilor CRD Sud în componența Comisiei de evaluare a Notelor conceptuale și a Cererilor complete de finanțare, depuse în cadrul Apelului competitiv de selectare a proiectelor regionale pentru finanțare din Fondul Național pentru Dezvoltare Regională și Locală.*

**Decizia se anexează.**

**2. S-A EXAMINAT: Cu privire la audierea Raportului de progres privind implementarea Programului Operațional Regional Sud 2022-2024 pentru perioada ianuarie-iunie 2024**



**DI Nicolae Hristov**, director ADR Sud, a informat membrii CRD Sud despre statutul și indicatorii de produs pe fiecare dintre domeniile de intervenție. Raportorul a menționat statutul proiectelor incluse în DUP 2022-2024 pe fiecare domeniu de intervenție și indicatorii atinși până în luna iunie, 2024. Un indice de performanță privind activitatea Agenției reprezintă dinamica valorificărilor: în anul 2022 din 54 milioane lei alocați au fost valorificați ½; în anul 2023 a fost alocată suma de 38,70 mil. lei din FNDRL, ca ulterior să se reușească valorificarea a 68,60 milioane de lei; iar în anul 2024 reflectă un progres semnificativ, au fost alocați 58 milioane lei, redistribuite 63,7 milioane lei, în 5 luni valorificați peste 55 milioane lei. În perioada de raportare au demarat lucrările de construcție a 4 proiecte, semnate 10 contracte de antrepriză, depuse 3 Cereri de finanțare în cadrul Apelului pe listă cu finanțare din FNDRL.

Membrii CRD au făcut cunoștință și cu alte realizări din perioada de raportare, inclusiv cu riscurile și provocările ce împiedică activitatea agenției în implementarea POR Sud 2022-2024.

Președintele ședinței, **dna Olga Luchian**, a propus de a lua act de informația prezentată și a supus votului proiectul deciziei.

**S-A VOTAT:**

**Pro – 19**

**Contra - 0**

**Abținut – 0**

**S-a decis:** *se adoptă Decizia nr. 02/02 din 26 iulie 2024 cu privire la audierea Raportului de progres privind implementarea Programului Operațional Regional Sud 2022-2024 pentru perioada ianuarie-iunie 2024.*

**Decizia se anexează.**

**3. S-A EXAMINAT: cu privire la audierea informației privind proiectul „Alimentare cu apă și sanitație în municipiul Cahul”, implementat cu suportul financiar al Uniunii Europene și al Băncii Germane pentru Dezvoltare KfW**

**DI Nicolae Hristov**, director ADR Sud, a informat membrii CRD despre proiectul în care ADR Sud are rolul de Agenție de Execuție a Proiectului nr. 2 (AEP 2). Costul total al acestui proiect regional este de 46 milioane de euro și este finanțat de Banca Germană pentru Dezvoltare KfW și Uniunea Europeană. DI director a menționat atribuțiile agenției în implementarea acestui proiect, care este împărțit în 4 componente, situația actuală pe fiecare componentă precum, principalii indicatori realizați, menționând inclusiv și provocările în implementare.

Președintele ședinței, **dna Olga Luchian**, a propus de a lua act de informația prezentată și a supus votului proiectul deciziei.

**S-A VOTAT:**

**Pro – 19**

**Contra - 0**

**Abținut – 0**

**S-a decis:** *se adoptă Decizia nr. 03/02 din 26 iulie 2024 cu privire la audierea informației privind proiectul „Alimentare cu apă și sanitație în municipiul Cahul”, implementat cu suportul financiar al Uniunii Europene și al Băncii Germane pentru Dezvoltare KfW*

**Decizia se anexează.**

Pe final, Dl **Andrei Popușoi**, șef secția management proiecte din cadrul ADR Sud a prezentat informația solicitată de membrii CRD Sud la ședința constitutivă din 18 aprilie 2024 și anume, numărul de proiecte și valoarea acestora în profil teritorial pentru Regiunea de Dezvoltare Sud, pentru toată perioada de activitate a instituției – 15 ani, urmate de o sesiune de întrebări răspunsuri pe acest subiect.

Președintele ședinței a anunțat ședința închisă.

**Președintele CRD Sud**

Digitally signed by Luchian Olga  
Date: 2024.07.31 13:46:20 EEST  
Reason: MoldSign Signature  
Location: Moldova



**Olga Luchian**

*Contrasemnat*  
**Secretarul Consiliului**

A handwritten signature in blue ink, appearing to be 'Plop Angelina', written in a cursive style.

**Plop Angelina**